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Megjelenik minden pénteken.

Avizipuskától aLipót-rendig.
Hosszú ut ez, . . . 35 évig tartó tu­

ristaság! ... A ki magas hegyre akar ka­
paszkodni, a völgyben kell hagynia pod- 
gyászát. Hát bizony a Lipót-rend kegyeltje 
is a völgyben hagyta a Tarnócy vizipuskája 
mellől hirdetett függetlenségi elveket. Akkor 
evet ez, mikor bejött Olaszországból 
s Tarnócy alkalmazta gyárában jó fizetéssel. 
Nem szemrehányás ez. Sőt dicséret, ha a 
szegény ember eszével keresi meg kenyerét; 
mindenesetre tiszteletreméltóbb, mint a ki 
csupán a nevével.

Mikor valaki meghal, vagy nagy kitün­
tetés éri, biográfiát szokás róla Írni. 
Kövessük ezt a szokást s vizsgálgassuk 
rövidesen, hogy minő cselekedetek vezet­
hettek a vizipuskától a Lipót-rendig? 
Jogunk van ehhez. — Hiszen kevés magyar 
embert ér az a szerencse, hogy a legosz- 
trákabb rendjel díszíthesse kabátját, és 
százszorosán van jogunk ehhez, annak a 
Kossuth Lajosnak a fiánál, kinek még a 
halála feletti hivatalos részvét mellett is 
meg volt tiltva, a ki évtizedek óta a 
függetlenségi párt elnöke. Érdekli ez még 
legszerényebb választóját is a függetlenségi 
pártnak.

Függetlenségi párt! . . . Álljunk meg 
itt, és nézzük, hogy miként folytatta ez 
a 48-as elvekért szóló küzdelmet akkor, 
mikor az elnöke miniszterré lett? . . s 
miket cselekedett ez a fő ur azóta hogy 
a választásokból nagy többséggel került ki 
a függetlenségi párt? . . . írjuk le nagy­
jából, a miket láttunk, olvastunk és hallot­
tunk, ezekről a létra fogakról, melyek a 
Lipót-rendig szaporodtak.

Mindenek előtt köztudomású, hogy a 
függetlenségi párt hangos „nem alkuszunk“ 
ordítással hitette el a néppel, hogy ha a

Salome.
— A „Bácsmegye“ számára irta: —

Molnárné Radich Jolán.

1.
Jordán kék vize mélán mormolva fut alá;
Habjai bus, zsoltár hangját viszik tova.
Ezeréves vágynak elnyomott sóhaja
Száll az ének szárnyán hozzád nagy Jehova!

Most elhallgat búgva az ének.. . Figyel a nép,...
S a nagy csendességben megszólal Jonachán 
A próféta beszél az Urnák hírnöke 
S hivő serege büvölten csüng ajakán.

Az est lilás köde lassan lehull a tájra ....
S távol lakokban kigyul a lángok fénye . . . 
Megmozdul a tömeg . . . Elhallgat Jonachán 
Kezeit áldóan emeli a népre.

Egyedül marad . . . Előtte hangos a város . . . 
Mögötte: végtelen hallgató pusztaság . . .
A lágy légbe édes illatot lehelnek 
Bársonyos virágú, telt lombos rózsafák.

Nézi a várost . . . Busan nézi .. . Majd megindul: 
A puszta hívja, a rejtelmes puszta várja.
Már feljött a hold is s mind előbbre lépvén 
Ezüstös leplet von magányos útjára.

jogok érvényesítésére belemennek va’ami 
részlettörlesztésbe, akkor elárulták az alkot­
mányt, mely mindent kibír, csak az egyez­
kedést nem. Olyannak hirdették, mint a 
becsületet, melyet parcellázni nem lehet.

Mikor aztán koalícióba állt, megegyezett 
olyan feladatok megoldásában, melyek 
nein a függetlenségi párt programmjával 
nem függnek össze.

Mit hirdetett Kossuth Ferenc s a füg­
getlenségi párt 35 éven át? . . . Hazafias 
hadjáratot a régi rendszer megbuktatása; 
a negyvennyolcas igék megtestesítését; a 
szólásszabadság megvédését; az ország 
felszabadítását az osztrák túlsúly alól; küz­
delmet a ccntratisztikus törekvések ellen; 
ellentállást a nemzet újabb katonai ineg- 
terheitetése ellen.

„Ezek elejtésére mondja K. F. ur, 
hogy nem hajlandó olyan hiba konsegven- 
tiáját levonni, melyet minisztersége előtt 
követett el. Ez annyit tesz: mely pillanatban 
én miniszter lettem, uj ember lettem. A 
régi eszmékhez, meggyőződésekhez, Ígére­
tekhez semmi közöm. Igaz, hogy azt 
mondtam, hogy 1907-re önálló vámterület 
kell; qvótát nem emelünk; magyar vezény­
szón alul nem adjuk; bankszabadalmat 
semmi körülmények közt meg nem hosz- 
szabbittunk; a házszabályokhoz nyúlni nem 
engedünk . . . stb. Ezeket hirdettem mi­
niszterségem előtt; de ezekhez immár 
semmi közöm, mert ebben a méltóságban 
a vámközösség a qvótaemelés, a házszabály 
revisio s tán meg a közös bank fentartása 
mellett is fogadkozom.“ A létrafog sza­
porodik.

A függetlenségi párt-évtizedes küzdel­
mek, lelkesítések, a szabadelvipárt lehaza- 
árulózása, sárral bemocskolása mellett, azért 
kert többséget az országtól, hogy nyomban

Hallgat az éj . . . Csak a virágok szirma pereg, 
Hull alá a földre halk sóhajtással.
Vagy, tán nem is virágsóhaj — egy asszony szív 

Forró vágya rezg a néma légen átal.

Megáll a férfi . . . Megremeg szálas alakja . . .
A bokrok árnyékából egy asszony kilép.
Salome az, a szép, a bűnös királyleány 
Leborul a porba . . . átöleli térdét . . .

És szól a lány: „Jonachán sorvadok, elégek“ .. . 
Felel az apostol: Poklok tüze éget!
S beszélni kezd neki szelíden, biztatón 
Örökké tartó szent üdvéről az égnek.

Az átszellemült, halavány aszkéta arcon 
A vértanuk hősi lelkesedése ég;
Csak áll, ott áll, a leány hallgatja merőn,
Ajkára függesztve mámoros nagy szemét.

Aztán megrázza fejét — s vad fájdalmas daccal 
Hatalmas árként tör ki a szó ajakán :
„Nem kell a menny, az üdvösség nekem . . .
Az ajkad, a csókod kell Jonachán“.

II.
A márvány fülkének függönye széttárva 
Salome fekszik ott, patyolat ágyába.

megszabadíthassa a mit a 67-es politikától 
követelt,

Három éve megkapta a többséget; 
és miben váltotta be ígéretét? . . . Miben 
különb „a hazaáruló“ szabadelvű pártnál? 
Semmiben. Folytatja, ahol a 67-es elhagyta; 
de mégis különbözik abban, hogy rosz- 
szabbul és rengeteg áron csinálja.

„A mai függetlenségi párt azt jelenti, 
hogy nincs többé függetlenségi politika. 
A cimet viseli, de a politikát agyonütötte.

Az meg épen megbotránkoztató, a 
mivel ezt a változást indokolja: Többség­
ben vagyunk ugyan, de más az elvi 
álláspont és más a gyakorlati politika . . . 
Teringettét! hiszen ez nem uj találmány 
Hanem hát jellemes, becsületes indokolás-e 
ez?! . . . Nem az lett volna-e a becsületes 
eljáiás, hogy ha már muszáj 67-es poli­
tikát követni, a mandátumot vissza adták 
volna a kerületnek és felvilágosították volna 
választóikat arról, hogy hiába van többség­
ben a függetlenségi elveket meg nem va­
lósíthatjuk; a felség szóba sem áll velünk, 
hanem kénytelenek vagyunk 67-es politikát 
követni; folytatni azok munkáját, kiket 
legyaláztunk, lehazaárulóztunk; mit szóltok 
hát ehhez? Akartok-e tovább is függet­
lenségi politikát? Kossuth Lajos elvei 
melletti küzdelmet? vagy pedig 67-esekké 
lesztek? mely esetben magunkat készséggel 
felajánljuk.

Mert az mégis borzasztó anomalia, 
hogy a kerület függetlenségi párti; a 
képviselő meg 67-es! ... A lajtorjafog 
szaporodik.

Nem is tudom, hogy becsületsértés 
nélkül miként aposztrofáljam azt a ment­
séget, melylyel a nagyszájú zabszállitó 
mentette ezt az ur színe változását: „akkor 
mi voltunk kisebbségben, most pedig mi 
vagyunk többségben.“ Az az, a kisebbségnek

„Szeretlek . . . gyűlöllek ..." sóhajtja magába,
„Szeretlek . . . gyűlöllek . . .“ százszor is napjába.

Herodes udvara, fáklyafényben ragyog.
Vígan gyülekeznek léha udvarnépek.
Párduc testű lányok, habvállu asszonyok 
Pajkos mulatásra, táncolásra készek.

Felkeli Salome is . . . Mosdik rózsa vízbe. 
Gránát virágot tűz éjszinü hajába.
Fehér tunikát kap magára sebtibe.
Aranyos övét köt karcsú derekára.

Folyik az ünnepség . . . Duhaj nóta járja.
Fnjják a sípokat, halkan zeng a hárfa . . .
S egyszer csak Herodes szétnéz a vigságba:
„Hol van Galilei legszebbik virága?“

Mozgolódás támad . . . Besuhan Salome,
A király lábánál meghajlik bókolva.
Olyan a járása, minthogyha szellőbe 
Karcsú szép liliom lengene, hajlongna.

Mosolyog Herodes . . . Udvara köré gyűl . . . 
„Salome járj táncot, királyod kívánja!“
Megzendül a hárfa. — A leány táncra perdül, 
Lágyan imbolyogva, csábos hévvel járja.

„Isteni a táncod!" Herodes kiáltja —
„Kívánj tőlem bármit, im neked megadom!“
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szabad a népet lázitani; benne elérhetett 
vágyakat kelteni; a fenálló rendet meg­
bolygatni ; száz és száz becsületet jellemet 
lepiszkolni; ledarabantozni . .. csak azért, 
hogy ők kerüljenek a helyökbe s ugyan 
azt csinálják, a mit elődeik csináltak . . . 
ismétlem, hogy ők rosszabbak.

Hetesy Viktor

de

= Hodzsa Milán orsz. képviselő március 
29-én beszámoló beszédet tartott Balkeszin. A 
nemzetiségi pártnak a kormány és tábora ellen 
való állásfoglalásainak politikai okait magyaráz- 
gatta. Végül a német nemzetiségű törekvésekről 
szólott. ___ ________

Bogdanovics Lucián.
A szerb radikálisok és újvidéki füg­

getlenségi szövetségeseik csúfos kudarcot 
vallottak. Dédelgetett kedvencük, Zmejá- 
novits püspök alól kegyetlenül rántotta ki 
a gyéként a korona A mindenre kap­
ható hírhedt nemzetiségi agitátor most már 
visszasomfordálhat Versecre s elpanaszol­
hatja hasonszőrű híveinek keservét, szé­
gyenletes kudarcát, melyet a pünkösdi ki­
rályság neki szerzett. Bállá Aladár, Teleki 
árpád, Battyányi Tivadar et consortes pe­
dig, akiknek karlóczai szélmalomharcát 
mindenütt hahotával kisérik, ebből az eset­
ből okulhatnak, hogy a magyarság nagy 
nemzeti ügyét semmiféle pártpolitikai, avagy 
más érdekért föláldozni nem szabad.

Mi pedig, akik kezdettől fogva elszán­
tan küzdöttünk a radikálisok uralomra- 
jutása ellen, megnyugvással registráljuk a 
hirt, hogy a király, a ki a szerb egyházi 
ügyekben mindenkor a magyarság állás­
pontjára helyezkedett, JJogdanovics Lucián 
budai püspököt, a magyar érzelméről is­
mert nagytudományu főpapot nevezte ki 
karlócai adminisztrátorrá s egyúttal a tit­
kos tanácsosi méltósággal tüntette ki.

Bogdanovics Lucián budai görög keleti 
szerb püspök Baján született 1867-ben. A 
gimnáziumot szülőhelyén, a teológiát Kar­
lócán, jogi tanulmányait az egri érseki 
líceumban végezte. 1891-ben tette le a 
szerzetesi fogadalmat, azután két évig a 
karlócai szerb főgimnázium tanára volt s 
egyebek között a magyar nyelvet is taní­
totta. Magyarevics volt budai püspök halála 
után a budai egyházmegye adminisztrátora

lett, 1907. végén pedig budai szerb püs­
pökké választották meg. A főrendiházban 
a pénzügyi bizottság tagja s helyet foglal 
a főváros törvényhatósági bizottságában is. 
Sándor szerb király 1901-ben a szent 
Száva-rend nagykeresztjével tüntette ki. 
Bogdanovics Lucián, mint kiváló teológus, 
a hittudósok között elismert tekintély. A 
budai szerb egyházmegyének aligha volt 
rokonszenvesebb püspöke nála, aki nem­
csak híveinek tiszteletét és ragaszkodását 
bírja, de nagyrabecsülik minden körben, 
ahol ismerik a magyar érzésű főpap ki­
magasló érdemeit.

Az uj adminisztrátor kedden és szer­
dán körülbelül ezer üdvözlő sürgönyt ka­
pott, leginkább a bácsmegyei szerbség kö­
réből. Kinevezése mindenütt nagy örömet, 
kitörő lelkesedést kelt.

lése.

lése.

31.

— Elsápad Salome, megremeg az ajka: 
„jonachhának fejét, csak is azt akarom !“

111.
A márvány fülkének függönye behúzva, 
Salome fekszik ott patyolat ágyába. 
Százszor is megfordul, szemeit behunyja, 
De oly nehezen száll álom pillájára.

— Délre hágott a nap . . . Ébredez Salome, 
S eszmélve körülnéz a sötét szobába.
Úgy gyötrődik lelke: valóság —• álom-e?
Az éjji mulatság . . . s szörnyű kívánsága .

. . . S meglebben a függöny. A szomszéd szobából 
Egy rabszolga asszony becsúszik a térdén. 
Ajándékot hozott. — A tál vert aranyból 
Fehér selyem rajta. — Piros vérfolt selymén.

Felveti a leplet Salome s feljajdul:
„Mit tettem? ... Jaj nekem! . . . Mit tettem?

[Jaj nekem! .
bomlottan alá hull,

a márvány köveken.
Éjfekete haja 
Végig veti magát

sírni,Es sir . . . sir amint csak asszony tud 
Akinek szivéből kihalt minden remény,
Ajakét a kihűlt ajkakra temeti :
„Jonachán enyém vagy, már egészen enyém".

Bácsmegye közgyűlési
— Befejező tudósítás. —

Zombor, 1908. niárc. 
Madaras ártézi kút fúrása. Jóv.
Tataháza községi szülésznő fizetésfeleme- 
Jóv.
Ugyannak községi kisbirák fizetésfeleme- 
Jóv.
Péter réve a tanyai szerb iskola részére 

megvett telek. Megsemm.
Madaras vágóhíd építése. Felold.
Jánoshalma a községi alkalmazottak fize­

tésfelemelése. Jóv.
Ó bee se a magyar asphalt részvénytársa­

sággal szemben fennálló tartozásának mikénti fe­
dezése Jóv.

Ugyannak a parlagmemi föld haszon 
bérbe adása. Jóv.

M o z s o r Gatyarity Glisőné segélyezése. Jóv.
Mozsor Petkov Mikáné segélyezése. Jóv.
Titel Bolmanacz segélyezése, jóv.
Mozsor Pantelemonov Áco házhely ado­

mányozása. Jov.
T i te 1 vágóhídi csatornának újjá építése. Jóv.
Titeli kezelő bizottság határozata Perits 

Nenád kártalanítása. Jóv.
Dunagárdony Bugarin Jefía segélye­

zése. Jóv.
A1 s ó k a b o 1 Veszelinovics Milán fizetésfel­

emelése. jóv
Ti tel az iparos tanonciskolában teendő in 

tézkedésekre kiadott miniszteri rendelet. Jóv.
Mozsor iskolaépítés. Jóv.
T i t e 1 iskolaépítés. J v.
Sajkáslak községház építés. Jóv.
Mozsor Erem its Milán és társainak fizetés 

előleg felvehetése. Jóv.
Dunabökény gyepmesteri állás szerve­

zése. Jóv.
Zenta Nikolics Andria tartozásának tör­

lése. Jóv.
Bajsa képviselőtestületének határozata a 

pótadó külömbözet leiratása. Jóv.
Adamkovich János kérelme tanulmányi se­

gély iráni. Eiutasittatott.
Dr. Balogh Elemér kérelme tanulmányi segély 

iránt. liOOO kor. megadatott.
Vissy Károly gyám kérvénye kisk. Vissy Olga 

és Izidora nevelési járulékának kiegészítése iránt.
I Jóváh.

A d a i izraelita iskolaszék felebbezése Ada 
; községnek Fischer Mór tanító fizetésének meg­
állapítsa tárgyában hozott határozata ellen. Jóv.

Almási Antal felebbezése Magyar kanizsa 
az általa kérelmezett utcanyitás megtagadása ha­
tározat ellen. Felold.

Szalay Zsiga felebbezése Kört és az irnoki 
lakbér megállapításának megtagadása tárgyában 
hozott határozata ellen. Jóv.

Kugler Béla felebbezése K u 1 a előző köz­
gyűlésben hozott egyes határozatok megsemmisítése 
tárgyában hozott határozata ellen. Alispánnak 
kiadott.

Csatalinácz és társainak felebbezése H e r- 
cegszá n tó a községi rendőrség fizetésemelését 
megtagadó határozata ellen. Rendőrvezető 800 K., 
rendőrök 600 K. kapnak.

Krécsu'ov Szvetiszláv felebbezése Sa j kés­
szé n t i v á n fizetésfelemelést másodízben meg­
tagadó határozata ellen. Jóv.

Kovács Kázmér felebbezése Sajkásszent- 
i v á n fizetésfelemelést másodízben megtagadó ha­
tározata ellen. Jóv.

Ranczinger András felebbezése Sajkás- 
s z e n t i v á n fizetésfelemelést másodízben meg­
tagadó határozata ellen. Jóv.

Umstadt Karolina felebbezése Sajkás- 
szén t i v á n község fizetésemelést megtagadó ha­
tározata ellen. Uj hat. hozandó.

1908. április 10.

Dunabökény régi iskolák tatarozása. 
Újból beterj.

Bácstóváros Zogorcsits Lázár ellen fen­
álló 2854 kor. 29 fill, tőke s járulékainak elenge­
dése. Feloldatott.

Bács községi alkalmazottak fizetésemelése. 
Jóváhagyatott.

Hódság községi óvodaszolga fizetéseme- 
ése. Jóv.

Hódság villamos világításnak a községi 
nagyvendéglőbe leendő bevezetése. Jóv.

Ada Budzsák bérbeadása. Jóv.
Vajszka és Bogyán egy kisegítő munka­

erő alkalmazása. Jóv.
Vajszka kisbiró és esetnek fizetéseme- 

ése. Jóv.
Mohot a halászati jog bérlőnek adott en­

gedmény. Jóv.
Maríonos ingyenes népkönyvtár létesítése. 

Jóváhagyatott.
Martonos ifjúsági könyvtár létesi'ése. Jóv. 
Mártó nos Eremits Lukács és társai ingat­

lanának átírása. Jóv.
Hódság villamos világításnak a községi 

épületekbe leendő bevezetése. Jóv.
Magyarkanizsa a komp lejáró kiköve­

zése és révház építése. Jóv.
Liliomos ingatlan eladása. Jóv. 
Bácsordas jegyzői lak átalakítása. Jóv. 
Magyarkanizsa az alsóréd herésföldek 

bérbeadása. Jóv.
Bács fekete hegy községi jegyzői lak 

építése. Jóv.
A p a t i n az épülő községház központi fűté­

sének biztosítása. Jóv.
Ugyanannak a gyepmester fizetéseme­

lése. Jóv.
‘Bezdán a segédszemélyzeti alkalmazottak 

fizetésének felemelése. Jóv.
Bezdán kisbiróí fizetések emelése. Jóv.
Kiskér állami iskola felállítása. Jóv.
Kerény ingatlan vétele. Jóv.
Bezdán rendőri állások szervezése. Jóv.
Torzsa csendőrőrs elhelyezése. Jóv.
Ujverbász a gimnáziumi épületnek igaz­

gatói lakással leendő kibővítése. Jóv.
Zenta Fábrik Károly és társai a 48-as 

honvédek segélyezése. Jóv.
F e I s ö s z e n t i v á n szegényház kijavítása. 

Jóváhagyatott.
Túrja regale kártalanítási kötvény felhasz­

nált értékének visszatérítése. Jóv.
Bács földvár két ártézi kút furatása. Jóv.
Magyarkanizsa két ártézi kút furatása. 

Jóváhagyatott.
Obecse egy 200000 koronás kölcsön fel­

vétele. Jóv.
Dunagárdony fogyasztási adók mikénti 

kezelése, jóv.
Tűnd érés községház építése. Jóv.
Sajkáslak irnokvégrehajtónak a köztarto­

zások után befolyó végrehajtási illetékek átenge­
dése. Jóv.

Sajkás lak az irokvégrehajtói állás java­
dalmazásának évi 120 korona lakbérrel való ki­
egészítése. Jóv.

Ti tel 1909. évi községi közmunka váltsá- 
gának megállapítása. Jóv.

Titel 1908. évre réti legelő kibérlése. Jóv.
Ti tel Mutics Gyóka segélyezése. Jóv.
T i t e 1 özv. Sztokni Jánosáé kisk. gyermekei 

segélyezése. Jóv.
Ti tel Laczkovics Józsefnek újabb 3 havi 

szabadság engedélyezése. Jóv.
Titeli rétkezelő bizotiság határozata a ke­

zelése alatt álló területek vadászatra való bérbe­
adása. Jóv.

T i t e 1 i rétkezelő bizottság határozata 520,000 
korona jövedelemnek a csajkás községek közti 
szétosztása. Jóv.

Titel Belik István tanonciskolái szolga fize­
tésfelemelése. Jóv.

Felsőkabol Szaghmeiszter János községi 
jegyzőnek 720 kor. személyéhez kötött drágasági 
pótlék megadása 420 kor. Jóv.

Felsőkabol bírói fizetés felemelése 120 
kor. Jóv.

Felsőkabol községház részére uj telek- 
vétel s ott uj községház építése, jóv.

Dunagárdony pénztári helyiség építés. 
Felold.

Sajkásszentiván menedékház számára 
telekvétel. Tud. vét.

Petrőcz körállatorvossal kötött egyez­
ség. Jóv.

U j pa 1 á n ka a községi segédjegyzői fizetés 
felemelése 1000 kor. Jóv.

M o h o 1 képviselőtestületének határozata az 
iskolaalap számadások nyilvánositása. Jóv.

Vep rőd a postatakarékpénztár kötelékébe 
való belépés. Jóv.

Óbecse hat. a polg. iskola államosítás tár­
gyában jóváhagyatott.

Bács-Bodrog vármegyei történelmi társulat 
segélyiránti kérvénye 1000 kor. Jóv.
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Dr. Hitler Gyula szolgabiró kérvénye költöz­
ködés! költségéit 100 kor. Jóv.

Milics János tb. szolgabiró kérvénye költöz­
ködés! költségért 50 kor. Jóv.

Kuliincsics Viktor szolgabiró kérvénye költöz­
ködés! költségért 60 kor. Jóv.

Hoffmann Sebestyén közig, gyakornok kér­
vénye költözködés! költségért 50 kor. Jóv.

Bács-Bodrog vármegyei Tulipán Háziipari 
Szöveiség kérelme anyagi támogatás iránt 1000 
kor. Jóv.

Az ópalánkai népbank ügye.
— Saját tudósítónktól. —

Palánké, 1908 április 6-án.
A múlt hónap 12-én egy híradás jelent meg 

az országos napilapokban, a melyet több megyei 
lap is magáévá tett, mely szerint az ópalánkai 
népbankban sikkasztás történt s a mely Märtzluft 
Mátyás volt könyvelő nevével fűződik egybe. 
Märtzluft tényleg főbelőtte magát. S tette ezt 
mielőtt a vizsgálat megkezdődött. Tehát akkor, 
mikor az egylet miképeni állása felől még senki­
nek sem lehetett tudomása. A vizsgálat március 
10-én, a könyvelő öngyilkosságának napján vette 
kezdetét s egy hét múlva sem volt befejezve, sőt 
a rendezés még most is folyik s előreláthatólag 
tovább is el fog húzódni. Hogyan tudhatta tehát 
az, aki a lapokat már március 11-én felültette, 
hogy az egyletben 200 ezer korona hiány mutat­
kozik és hogy ez a 200 ezer korona sikkasztás 
következtében tűnt el ? Sehogy 1 Nem is tudott 
egyáltalában, csak annyit, hogy a könyvelő főbe 
lőtte magát. Hallott harangozni s a toronyba 
futott félre verni a harangokat, mielőtt meggyőző­
dött volna, hogy valahol veszedelmes füst 
gomolyog.

A lapokban az is benne állt, hogy Märtzluft 
hátrahagyott levelében — mert levelet hagyott 
feleségének — elődjére Jíntalicz Hugóra akarja 
a sikkasztás vádját hárítani. Nohát ez nem áll. 
Én olvastam a levelet s Märtzluft e levelében 
nem hogy vádol, sőt az tűnik ki, hogy igen jó- 
érzésű ember volt s még arról sem tudott rosz- 
szat mondani, a kinek jóformán áldozata éppen 
azért, mivel hibáit — nem bűnös szándékból, de 
talán inkább baráti jóindulatból s a súlyos felelős­
ség tudata nélkül takarta.

S a világgá kürtőit sikkasztásról Antalitztzal 
kapcsolatban sem beszél, csupán annyit mond, 
hogy nagy rendetlenséget hagyott hátra, a mint 
hogy ő utána sem maradt fönn egyéb a rendet­
lenségek halmazánál. Ezt hangoztatta annak idején 
a „Palánka“ is s ezt igy tu om én magam is az 
igazgató szájából s a Selmecbányái takarék, (a 
mely itt nagyobb összeggel van érdekelve) 
állandóan Palánkén tartózkodó megbízottjától. 
Hogy pedig a vádra vonatkozó állításomat iga­
zoljam, idézem a halottnak ide vonatkozó sorait, 
a melyek igy szólnak: „Jó szivem volt. Ennek 
vagyok az áldozata. Boldogult Hugó barátomnak 
emlékét akartam tisztán megőrizni és megőriztetni. 
De sajnos a sors máskép akarta.“ Tehát Märtzluft, 
mint további soraiból kitűnik, úgy gondolkodott, 
hogy idővel elődjének mulasztásait sikerül rendbe­
hoznia. Ez azonban nem sikerült neki, sőt újabb 
és újabb rendetlenségeket idézett elő s a végén 
— mint az elején is — Märtzluft már maga sem 
ismerte ki magát s lehet, hogy képzelt bajokat 
látott, épen azért, mert keveset értett a könyvelés­
hez, a mit levelében be is vall.

Említi ő azt is, hogy annak idején figyel­
meztette az igazgatóságot arra, hogy jó lesz az 
egylet könyveit egy szakértővel fölülvizsgáltatni, 
de az igazgatóság akkor Märtzluft sorai szerint 
igy nyilatkozott: Minek? Hogy más is lássa a 
piszkot, mely az egyletben van ?“ Märtzluftnak 
természetesen olyan rendezetlenül nem kellett 
volna a könyveket elfogadnia. De hát elfogadta. 
S aligha nem ez az a kőszirt, a melyen életének 
sajkája ketté tört. Másrészt pedig talán az ál­
szégyen is kergette a halálba, a mint azt annak 
idején a „Palánka“ nagyon helyesen meg­
jegyezte.

Hogy Märtzluft becsületes ember volt s 
kezéhez egy fillér sem tapad, az már a vizsgá­
latok során kitűnt, valamint az is nyilvánvalóvá 
vált, a mit soraiban megemlít, hogy felelősség­
terhes vállalkozásával nem volt tisztában.

Hogy az ilyen rendezetlen állapotok hiányok 
nélkül nem lehetnek az természetes, de hogy 
itt bűnös manipulációról szó nincs, avval mindenki 
tisztában van Palánkén s csak az a sajátságos, 
hogy senkinek sem jut eszébe, — (kivévén a 
Palánkát, a mely azonban helyi érdekű lap lévén, 
csak szükebb körben van elterjedve), hogy a 
megholt meghurcolt emlékének a sikkasztás 
vádjával szemben elégtételt szolgáltasson.

K—s

Miniszteri iskolalátogató 
Temerinben.

— Saját tudósítónktól. —

Temeiin, 1908. április 5-én.
Aradi Árpád miniszteri iskolalátogató f. hó 

2-án és 3-án meglátogatta a temerini iskolákat. 
2-án — mivel ezen a napon a többi iskolák heti 
szünetet tartottak — csupán az államilag segé­
lyezett izraelita népiskolát vizsgálta meg. Távirato­
zott ugyan előtte való este, hogy a gyermekek 2 
órára az iskolába rendeltessenek, de ez — a 
távirat késői érkezése és a rossz időjárás miatt 
meg nem történhetett.

Harmadikén tehát egész nap bőven kijutott 
az iskolai kihallgatásokból és kikérdezésekből az 
ügybuzgó tanfelügyelőnek. Aradi Árpád rendkívül 
szimpatikus megjelenésű és hivatását komolyan 
felfogó tanférfiu, ki a gyermekek atyjának, a 
tanítóság igazi barátjának és őszinte jóakarójának 
mutatkozik. Igazán elismerésre méltó az a fárad­
hatatlan buzgósága, az a kitartó türelme, a mely- 
lyel a gyermekek leikéből atyai jóindulattal és 
pedagógiai szakértelemmel bogozta ki a tudomány 
alapvető elemeinek magvait.

Hogy viszont kellemes benyomásokat és 
tapasztalatokat szerzett, azt saját nyilatkozatából 
tudjuk, a melyben nagy elismeréssel nyilatkozott 
a temerini iskolákról általában, de különösen 
kiemelte a róm. kath. felekezeti iskolák kitűnő 
fegyelmezettségét és kiválóságát e szavakra 
fakadván: Ilyen jó iskolákban még nem jártam. 
Különösen meglepte a „Miasszonyunkról“ nevezett 
iskolanénék vezetése alatt álló leányiskola nö­
vendékeinek értelmes és szabatos tudása s nem 
győzte eléggé kifejezni legteljesebb elismerését az 
önfeláldozással működő nénikék eredménydus 
munkálkodása fölött.

A fanfelügyelő szakértelméről tett tanúságot 
akkor is, midőn felismerte cMihúlovits Endre 
plébánosban, a róm. kath. iskolák igazgatójában 
is a kiváló tanférfiut. Megjegyezte ugyanis, hogy: 
„Nagyságos ur sokat foglalkozott a tanügygyel.“ 
„Tanítással is.“ Volt a felelet. Bizony, Mihálovits 
mögött egy elismerésekkel és érdemekkel teljes 
pedagógiai múlt fekszik s a mint ő nyugodt 
lelkiismerettel tekinthet iskoláira és azok vezetőire, 
úgy a tantestület is önérzettel hordozza lelkében 
azt a tudatot, hogy élén egy szakértő és érde­
mekben gazdag igazgató áll.

A tanfelügyelő meglátogatta az ujonan lé­
tesült iparos-tanonciskolát is, de arról — a mai 
állapotában nem épen a legnagyobb elismerés 
hangján nyilatkozott.

Harmadikán az ebédnél, valamint a látogatá­
sok után Mihálovits Endre plébános, orsz. gyűl. 
képviselő vendége volt, a hol igen szives vendég­
szeretetben részesült.

K. A.

= Zákó Milánt, Pancsova és Ver- 
secz városok főispánját a király, saját kérel­
mére állásáról fölmentette, s ez alkalom­
ból neki, kiváló érdemeinek elismeréséül a 
Lipótrend lovagkeresztjét adományozta. 
Zákó Milán — mint értesülünk — állandó 
lakóhelyéül Zombort választotta s ezentúl, 
mint Bács-Bodrogvármegye törvényhatósági 
bizottságának tagja, élénk részt fog venni 
megyei közéletünkben, amely elhatározása 
kétségtelenül nagy hasznára lesz köz­
ügyeinknek.

Vármegyei közigazgatási 
bizottsági ülés.
— Saját tudósítónktól. —

Zombor, 1908. április 6.
Bácsbodrogvármegye közigazgatási bizottsága 

ma tartotta Fernbach Károly főispán elnöklésével 
rendes havi ülését, melyen jelen voltak: báró Voj- 
nits István, Szemző Gyula, Rácz György, Latino­
vi ts Géza, Szemző István, ifj Vojnits István alis­
pán, Eigl József, Karácson Gyula, Popp György 
min. tanácsos, kir. pénzügyigazgató, Michálovits

Kornél főjegyző, Scultély Ferenc árvaszéki elnök, 
dr. Sági Samu főorvoshelyettes, Sztankovits György 
kir. főmérnök, államépitészeti hivatal főnöke, dr. 
Molnár Károly, Falcione Lajos, Popovits Aurél 
főügyészhelyettes, dr. Csernyus Pál tb. főügyész 
és Válient Nándor jegyzőkönyvvezető.

Pop György miniszteri tanácsos, kir. pénz- 
ügyigazgató jelenti, hogy befolyt:

I. Egyenes adóban: az 1908. évi március 
hóban befizetett 16,1596 kor. 45 fill. Az 1907. évi 
március hóban 24,9158 kor. 19 fill., az elmúlt hó­
ban kevesebb 87,561 kor. 74 fill. Az 1908. évi 
január hó 1-től március hó végéig befizettetett 
2.109,548 kor. 64 fill., a múlt év hasonló idő­
szakában 2.446,523 kor. 47 fill., ez évben keve­
sebb 336,974 kor. 83 fillér.

II. Hadmentességi díjban: Az 1908. évi már­
cius hóban befizettetett 4371 kor. 69 fill., az 1907. 
évi március hóban 5458 kor. 82 fill., az elmúlt 
hóban kevesebb 1087 kor. 13 fill. Az 1908. évi 
január hó 1-től március hó végéig befizettetett 
15,356 kor. 43 fill , a múlt év hasonló szakában 
27,150 kor. 10 fill., ez évben kevesebb 11,793 kor. 
67 fillér.

III. Bélyeg és jogilletékben: Az 1908. évi 
március hóban befizettetett 257,172 kor. 64 fill., 
az 1907. évi március hóban 298,288 kor. 90 fill., 
az elmúlt hóban kevesebb 41,116 kor. 26 fill. 
Az 1908. évi január hó 1-től március hó végéig 
befizettetett 812,819 kor. 43 fill., a múlt év ha­
sonló időszakában 884,618 kor. 15 fill., ez évben 
kevesebb 71,798 kor. 72 fill.

IV. Fogyasztási és italadóban: Az 1908. évi 
március hóban befizettetett 107,606 kor. 32 fill., 
az 1907. évi március hóban 76,249 kor. 54 fill., 
az elmúlt hóban több 31,356 kor. 78 fill. Az 1908. 
évi január hó 1-től március hó végéig befizette­
tett 314,705 kor. 55 fill., a múlt év hasonló idő­
szakában 283,677 kor. 85 fill., ez évben kevesebb 
31,327 kor. 70 fill.

Dr. Sági Samu főorvoshelyettes a sorozá­
son levő dr. Pávlovits Simon főorvos helyett 
jelenti:

Az általános egészségügyi viszonyok az elmúlt 
hó folyamán kedvezőek voltak, amennyiben a mér­
sékelt arányban kifejlődött kórmozgalom keretén 
belül a felmerült betegségek jellege és lefolyása 
legtöbb esetben könnyű enyhe és veszélytelen 
volt.

Leginkább észleltettek a légzőszervek külön­
böző bántalmai, azonkívül egyes hevenyfertőző 
kórok, amelyeknek fellépése az előző hóban kimu­
tatott apadáshoz képest ismét 412 esetben csök­
kenést mutat.

1. Roncsoló toroklob 13 községben megbe­
tegedett 150, meggyógyult 98, meghalt 38, ápolás 
alatt maradt 14.

2. A vörheny 14 községben megbetegedett 
185, meggyógyult 109, meghalt 40, ápolás alatt 
van 36.

3. A kanyaró 13 községben megbetegedett 
418, meggyógyult 296, meghalt 24, ápolás alatt 
van 98.

4. Hagymáz 6 községben megbetegedett 21, 
meggyógyult 9, meghalt 4, ápolás alatt van 8.

5. A höknurut 5 községben 23 esetben.
6. Fültőmirigylob 20 esetben fordult elő.
Faragó János kir. tanfelügyelő jelenti:
A vall. és közokt. miniszter Szókéné Szuk- 

novits Mária Ipolysági áll. segély, közs. polg. isk. 
tanítónőt a palánkai áll. polg. leányiskolához át­
helyezte, üuggenberger Gyula ósovéi áll. el. nép­
iskolai igazg. tanítót pedig a bbodrog-vmegyei 
kir. tanfelügyelőséghez szolgálattételre hasonló mi­
nőségben berendelte.

Ugyancsak a vall. és közokt. miniszter Zsablya 
Pincéd, Okér, Dunagárdony és Szond községek­
ben uj áll. népiskolák felállítását elrendelte. Ezen 
uj népiskolák az 1909. évi septb. 1-től kezdődő 
hatálylyal fognak megnyílni.

Petrőc községben az áll. iskola és ovoda, 
továbbá Kölpény községben az áll. ovoda részére 
uj épületek fognak felállittatni.

Katymár községben Stametzné Tury Róza 
oki. óvónő részére egy magyar tannyelvű magán 
jellegű kisdedovoda megnyitását engedélyezte.

Az elmúlt hónapban a hivatal részéről a 
következő népoktatási tanintézetek lettek meg­
látogatva :

A zsablyai, temerini és boldogasszonyfalvai 
községi, a zsablyai, kiszácsi és tiszaistvánfalvai ág. 
ev., a pirosi ev. ref., a zsablyai és temerini róm. 
kath., a boldogasszonyfalvai, begecsi, pirosi és 
kiszácsi gör. kel., a temerini és zsablyai izr., a 
zsablyai magánjellegű el. népiskolák, a boldog­
asszonyfalvai közs., a pirosi áll. és temerini ma­
gánjellegű kisdedovodák és a temerini közs. jel­
legű iparostanonciskolák, — összesen 56 tan­
teremben.

Ezen tanintézetek látogatása alkalmával azt 
tapasztalta, hogy a zsablyai magánjellegű a bol­
dogasszonyfalvai gör. kel. népiskola II. osztályá­
ban továbbá a kiszácsi és pirosi gör. kel., a 
tiszaistvánfalvai és kiszácsi ág. ev. ellemi nép­
iskolákban a magyar nyelv tanítási eredménye a 
törvényes követelményeknek nem felel meg.
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A kiszdcsi gör. kel. népiskolánál semmiféle 
felszerelés nincsen, mig a zsablyai és ternerini 
r. k. népiskolák túlzsúfoltak.

Ezen hiányok orvoslása iránt külön-külön 
tett előterjesztést a közigazgatási bizottsághoz.

Végül jelenti, hogy a Bácsbodrogvármegye 
területén működő községi és felekezeti népiskolai 
tanítók részére az 1907. évi 27. t.-c. alapján az 
elmúlt hónapban 18,067 kor. eddigelé összesen 
52,329 korona államsegély lett folyósítva.

Sztankovits György kir. főmérnök jelenti:
A that. közutak és az azokon levő mű­

tárgyak állapota kielégítő.
A f. é. fentartási kavics szállítása több 

útvonalon megkezdődött és jelenleg folyamat­
ban van. ........

A múlt évben a kedvezőtlen téli idő beállta 
miatt félbeszakított általán terítéssel kapcsolatos 
hengerelés Apát in és JJetröcz községek határában 
újból munkába vétetett és jelenleg folyamat­
ban van.

Az állami beruházásból engedélyezett út­
építésekhez szükséges kőanyag szállítása az összes 
útszakaszokon nagy erővel megindult és jelenleg 
folyamatban van.

A regöcei vasúti állomáshoz vezető that. 
közutakon a kőanyag beépítése megkezdődött.

A bács-zsablya-titeli that. közút 89-00— 
95-84 éz 96 45—106-532 km. szakaszainak 
építésére vonatkozó helyszíni bejárás, az összes 
hatóságok és érdekeltek közbenjötte mellett f. é. 
március 12-én kedvező eredménnyel meg­
tartatott.

Popovits Aurél kir. főügyészi helyettes 
jelenti:

A felügyelete alatt álló zombori kir. tör­
vényszéki fogházban a rend és tisztaság példás, 
a felügyelet és biztonság kifogástalan, szökési 
eset nem fordult elő.

Az egészségi állapot jó, ragályos betegség 
nem fordult elő, az elmúlt hóban a fogház kór­
házában egy letartóztatott sem állott gyógykeze­
lés alatt.

Az élelmezés, mely úgy a kir. fogházfel­
ügyelő, mint a fogház orvosa és általa is a sza­
bályok értelmében szigorúan ellenőriztetik, ki­
fogástalan, szerződésszerű, panasz miatta nem 
tétetett.

A fegyelem szigorú, fegyelmi büntetés a 
múlt hó folyamán az őrség körében nem, a le­
tartóztatottaknál egy esetben szabatott ki.

A zombori kir. törvényszéki fogházban a 
múlt hó folyamán 57 letartóztatott volt elhelyezve 
és pedig:

1. Jogérvényes elitéit: elzárásra 1, fogházra 
18, börtönre 27, fegyházra 1, államfogházra

2. Felebbezés alatt álló vizsgálati fogoly 1.
3. Elitéletien vizsgálati fogoly 9.
Az 1908. év február hó utolsó napján a 

létszám 59 főből állott, mig a múlt hó végén 
57 volt.

Az egészséges és munkaképes jogérvényesen 
elitéit letartóztatottak kivétel nélkül részint házi, 
részint pedig nyomdai munkával foglalkoztatnak, 
mely munkák után a múlt hóban az állam részére 
60 kor. 58 f. a rabok részére pedig 62 kor. 06 
fillér jövedelem folyt be.

A zombori kir. törvényszék fogházából a 
műit hó folyamán a váczi kir. országos fegyinté­
zetbe 6 fegyenc, a kerületi börtönbe egy letartóz­
tatott sem szállíttatott, feltételes szabadságra egy 
sem bocsáttatott.

A fogház szabályszerűen és teljesen fel van 
szerelve, a letartóztattak osztályozása az építési 
viszonyoknak megfelelően lehetőleg keresztül vite­
tett s általában a fogház kezelése jó és szabály­
szerű.

Az apatini, hódsági és hutai kir. járásbiró- 
sági fogházakban úgy a rend és tisztaság, mint a 
fegyelem és közbiztonság kifogástalan.

HÍREK.

Fekete szem ...

Ragyogóbbak a szemeid,
Mint a napnak a fénye.
Hisz a napba akárhányszor 
Nézhetnék is beléje,
S szemeimet összecsuknám:
Pár perc még csak, hogy láthatnám 
Hunyt szemmel is a napot,
S aztán eltűnne legott.

Szemedbe csak egyszer néztem.
De azóta szüntelen 
Itt látom a csillogását 
Bűvös fényét előttem.

BÁCSMEGYE

— Maradjon is mindig velem; 
Kisérjen át az életen 
S az én nehéz utamon 
Legyen őrző angyalom.

Bánhalmi Dezső.

A képviselőházból.
A függetlenségi balpártból és a nemzeti­

ségekből álló ellenzék utolsó pillanatait éli a 
politika küzdelem porondján. Az elnök urak jól 
értik a csíziót, hogyan kell a nyughatatlan vérü, 
a járamtól irtózó ellenzéket elnémítani. Beszélhet 
higgadtan, okosan, szakszerűen, — egyszerűen 
rá kell fogni, hogy „eltér a tárgytól" s nyomban 
megnémult. Kedden például megtörtént az a ka­
cagtató eset, hogy egy képviselőt azért akartak a 
mentelmi bizottsághoz utasítani, mert közbeszólt. 
Justh Gyula szerint ugyanis tilos a közbeszólás. 
Szegény áldott emlékű gróf Károlyi Gábor alig­
hanem megfordul a sírjába ennek a vakmerő, 
cinikus állításnak a hallatára. Tehát azok az urak, 
akik éveken át közbeszólásaik révén érvényesültek, 
ma kimondják, hogy a képviselőnek mukkanj se 
szabad. De hát mit csinálnak akkor Förster Ottó, 
Eber Antal, Beck Lajos akik csakis azért szólnak 
közbe, hogy az újságok tudomást vegyenek róluk ? 
Ugyancsak kedden történt, hogy Rákovszky István 
alelnök minden előzetes figyelmeztetés nélkül 
minden szónoktól megvonta a szót. Persze, igy 
kívánja ezt a koalíciós erély és becsület. Balta 
Aladár újvidéki főispán nyomott kedélyhangulatát, 
melyet a szerb radikálisok letörése okozott, 
kissé megélénkítette az a tudat, hogy az elnöki 
csengetyüt katonásan kezelik. Tetszésének kifeje­
zést is adott a folyosón levő néhány főispán 
kartársa előtt.

Különösen a nemzetiségiekre járt e napon 
a rúd. Hodzsa Milánt annyira bántotta az erő­
szakosság, hogy a pádhoz vágta az irományokat. 
Polit azonban megóvta hidegvérét. Miatta konfis- 
kálhatták az elnökök a szólásszabadságot; neki ez 
a nap örömet, megnyugvást és elégtételt hozott 
azzal, hogy a király az ő emberét, Bogdánovits 
Luciánt nevezte ki pátriárka-helynökké.

Mihálovits Endre a jobboldalról, Fernbach 
József pedig a szélsőbalról (ami nem azt jelenti, 
hogy ő szélsőbali) nézték a karzatok szép aszso- 
nyait.

Lapunk vezére, Latinovi/s Pál ny. főispán 
Wörishofenből, ahova legidősebb fiát, ifj. Latino- 
vils Pált gyógykezeltetés végett kisérte, e hó 8-án 
Budapestre érkezett, ahonnét pénteken, e hó 10-én 
utazik haza, borsodi birtokára.

Lapunk téves keltezése. Lapunk legutóbbi 
száma rossz keltezéssel volt ellátva. A főoldalon 
ugyanis április 3-ika s 14. sz. helyett az előző 
lapszám keltje maradt meg. A corrector mulasztá­
sából történt tévedést ezennel helyreigazítjuk.

Vértesi Károly felolvasásának megismét 
lése. Már megírtuk, hogy Vértesi Károlynak, az 
országos liirü Írónak Zomborban, Coney !stand­
ról tartott tanulságos és érdekes felolvasása mily 
nagy sikert aratott. Erre vall az a körülmény is, 
hogy a zombori legényegylet elhatározta uj épüle­
tében ismeretterjesztő előadások sorozatát kezdi 
meg. Vértesi Károly kéri meg, hogy a Niagaráró 
és Coney Islandról tartott felolvasásait, a vetítő 
képekkel együtt ismételje meg.

Ahol nem találtak sorozásra alkalmas 
ifjút. Zsablyai levelezőnk írja, hogy ott a sorozás 
folyó hó 3. 4. és 5-én lett megtartva. A sorozás 
eredménye rendkívül silány, amennyiben a zsab­
lyai járásbeli 707 felhívott hadkötelesből csak 102 
énekelheti — ha ugyan tudja — azt a bizonyos 
nótát, hogy „Október hó 1-én bekell rukkolni..“ 
Megtörtént az a ritka eset is, hogy egy jókora 
község (Sajkásgyörgye) egyik korosztályában fegy­
vert biró ifjút nem találtak.

A kir. tanfelügyelő Zsablyán. Faragó 
János, m. kir. tanfelügyelő a múlt héten Zsablyán 
volt és dr. Széchényi Tamás főszolgabíró kísére­
tében meglátogatta az összes iskolákat. Két-három 
a magyar nyelvet nem biró tanító működését ki­
véve, a látott és hallottakkal megvolt elégedve.

Csőd Óverbászon. Stein Jakab óverbászi 
kereskedő és neje ellen elrendelték a csődöt. 
Tömeggondnok dr. Bugárszky Szilárd zombori 
ügyvéd.

A kossuthfalvi szokás. Kossuthfalván régi 
szokás, hogy a vásár tiszteletére egy kis bicská­
zást rendeznek. A legutóbbi országos vásár alkal­
mával se volt ebben hiány. A Neuwirth-féle ven­
déglőben ugyanis Karai Lajos, Beszédes Pál és 
Beszédes Vendel úgy összeszurkálták egymást, 
hogy vértől borítva, eszméletlen állapotban szed­
ték őket össze. Karai zsebkését oly erővel döfte 
Beszédes Vendel fejében, hogy — mint levelezőnk 
Írja — a nyele beletörött. Az orvos vette ki be­
lőle. Mindhárom ellen megtették a följelentést.

Aki passzióból verekszik. Csipák Pál 
bajmoki legénynek — mint levelezőnk Írja — 
nélkülözhetetlen passziója a verekedés. Vágyát 
időről-időre ki szokta elégíteni. A napokban is 
minden ok nélkül megtámadta Koller Mihály és 
Salamon József bajmoki lakatosokat és egy olmos- 
bottal véresre verte őket. Kollár súlyos, Salamon 
könnyű sérülést szenvedett. Csipák ellen, akinek 
már többször volt baja a büntetőbírósággal 
megindították az eljárást.

Vadállaíias cselekedet címen lapunk 13-ik 
számában megjelent hírre vonatkozólag annak 
helyreigazítására kérettünk fel, hogy Földi Illés 
tiszakálmánfalvi lakós ellen megindított eljárást 
bizonyítékok hiányában március 31-én beszüntet­
ték. A vizsgálóbíró nyomban szabadlábra helyezte.
A följelentés pletykából eredhetett.

Házasságok. Ifj. Premier István Óbecsé­
ről eljegyezte Erdélyi Mariska kisasszonyt Zentáról.

Deutsch Róbert facseti földbirtokos e hó 
5-én tartotta esküvőjét Singer Manci kisasszony­
nyal Ujverbászon.

Echlieszcr Nándor zombori bútorkereskedő 
eljegyezte Weisz Ella kisasszonyt Eszékről.

Breszlauer Arthur boldogasszonyfalvi föld- 
birtokos e hó 5-én vette feleségül Rosenberg Irma 
kisasszonyt Zentáról.

Paneth Arthur eszéki kereskedő eljegyezte 
Ofner Katica kisasszonyt Újvidékről.

Felolvasás a gyermekligáról Paripáson.
3aripáson folyó hó 5-én, vasárnap délután Scuttéty 
<álnrán községi aljegyző — mint levelező írja —- 
a Kaszinó nagytermében közérdekű felolvasást tar­
tott, mely érdekességénél fogva mindvégig lekö­
tötte a nagyszámú hallgatóság figyelmét. Felolva­
sásának sikerét koronázta azon nemes tette, hogy 
elvilágositotta a jelenlevőket a gyermekliga ember­
baráti intézményéről és utána gyűjtést rendezett, 
mely alkalomból a jelen volt közönség, filléreik 
adakozásából 44 korona folyt be.

A derék hitves. Töke István topolyai 
bérkocsis a napokban — mint levelezőnk írja — 
azt a szomorú fölfedezést tette, hogy felesége el­
tűnt a házból. Ezt a nagy csapást valahogy elvi­
selte volna, de fájdalommal töltötte el az a való­
ság, hogy az asszony magával vitíe az ágynemű- 
eket és az összes élelmicikkeket, mintegy 100 K. 
értékben. Fájdalmának enyhítésére jelentést tett az 
esetről a csendőrségnél.

Gabonalopás. Kiss Károly kishegyes! föld- 
birtokos — mint levelezőnk írja — jelentést tett 
a csendőrségnél, hogy Ivánits Antal és Szvorén 
Kálmán nevű szolgái nagyobb mennyiségű zabot 
loptak tőle. A nyomozást megindították.

Gyilkosság Jánoshalmán. Szűcs Gergely 
22 éves és Binszki István 19 éves és Vig Antal 
21 éves jánoshalmi legények — mint levelezőnk 
írja — március 25-én este 8 órakor valamin 
összeszólalkoztak. A vitatkozás hevében Binszki 
Szűcs Gergelyt oly erővel szúrta szivén, hogy 
nyomban meghalt. A csendőrség úgy a gyilkost, 
mint Binszkit letartóztatta. Vig véres verekedése­
kért már ötször volt büntetve.

A zentai tüzoltóegylet husvét második 
napján műkedvélői előadással egybekötött tánc­
estélyt rendez.

Közös erővel. Koleszár Mihály és felesége 
a napokban — mint topolyai levelezőnk Írja —

I megtámadták a velők egy házban lakó Bugyi 
Józsefet. A férfi bicskával össze vissza szúrta, az 
asszony pedig egy leveses tálat vágott a fejéhez. 
Bueyi súlyos sérüléseket szenvedett. A tettesek 
ellen megindították az eljárást.

Óvodaépítés Kulán. Kula község elöljáró­
sága március 25-én tartott árlejtést a II. községi 
óvoda 21.594 kor. 90 fillérrel előirányzott felépí­
tésére. Ajánlatot tettek: Dodinál Ferenc és Francz 
Károly (Kula) 20.780 kor., Schmoll Lénhárd 
(Torzsa) 21.040 kor., Eberlein János (Torzsa) 
20.970 kor., Plesz Mihály és Pavlákovits Lőrinc 
(Kula) 21.075 kor., Keller Antal (Kula) 
20.783 kor., Hermann Miklós (Kula) 21.150 kor., 
Schmidt Fülöp (Verbász) 21.200 kor., Klein Jakab 
(Verbász) 21. 295 kor. és ifj. Blum Fülöp (Torzsa) 
21.280 koronával. A község Dodinál és tsa aján­
latát fogadta el.

Névváltoztatások. Hinterreiter Lajos Bajá­
ról Hunyadira, Deutsch Alajos Bajáról Dezsőre 
változtatták a nevöket.
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Lólopás. Darabos György bajmoki lakost a 
keczeli csendőrség lólopás gyanúja miatt le­
tartóztatta.

A kishegyes! templom apró tolvajai.
Pecze János 18 éves és Sipos Pál 14 éves kis­
hegyes! fiuk — mint levelezőnk írja — március 
2-án behatoltak a róm. kath. templomban, ahol 
feltörték az egyik perselyt s onnét 2 korona 
aprópénzt loptak el. A napokban újból behatoltak 
s a Szent Antal perselyből 25 kor. 48 fillért vittek 
el. A csendőrség a fiatal bűnösöket kinyomozta, s 
az esetről jelentést tett a büntetőbiróságnál.

Halálozások. Bajsai Vojnits János föld- 
birtokos a napokban 76 éves korában meghalt. 
A derék, közszeretetben állott öreg urat nagy 
részvéttel temették el.

Jíunetz Kálmán, a megbukott Bácskai 
Hitelbank volt h. igazgatója a napokban hirtelen 
elhunyt.

díriitsch Péter cservenkai tanító a napok­
ban 24 éves korában meghalt. Nagy részvéttel 
temették el.

KnipL Gáspár zombori vendéglős a napok­
ban elhunyt.

A monostorszegi áll. elletni iskola 
tanulói által f. é. márc. 21-én és 22-én tartott 
szinielőadás alkalmával a kitűzött jótékonycélra 
felülfizettek: Sztrényi Ferenc 2 kor. 40 fill.. Hege­
dűs Benő 2 kor. 20 fill., dr. Schreiber Lipót 2 
kor, Ernszt Mór 1 kor. 60 fill., Nagy Béla 1 kor. 
44 fill., Tessényi Oszkár 1 kor. 20 fill., Halász 
Sándor 1 kor. 20 fill., Vagyotzky János 60 fill., 
Pavosev Ádám 60 fill., Klanszky Béla 50 fill., 
Fontányiné 40 fill., Varga János 40 fill., Bruch 
Herman 40 fill., Kovács József 20 fill, Szluha 
Gyula 20 fill., Mészáros Lajos 20 fill, Schvang 
Mihályné 20 fill., Fh-sch Mórné 20 fill., Rózenthál 
Mór 20 fill., özv. Boch Antalné 20 fill. Fogadják 
a szives felülfizetők áldozatkészségükért a tanító­
testület köszönetét.

Bicskázás Kishegyesen. Lakatos János 
kishegyes! lakos — mint levelezőnk irja — múlt 
hó 25-én esti 7—8 óra között az utcán sétálga­
tott, amikor Mendler Antal, Horváth András és 
Tóth József kishegyesi lakosok késsel megtámad­
ták és súlyosan összeszurkálták. A bicskások ellen 
a vizsgálat megindult.

Gondnokság alá helyezések. Horváth 
Géza péterrévei és Bognár Lajos kulai lakosokat 
elmebetegség miatt gondnokság alá helyezték.

— Uj cégek. Bácsmegyében újabban eme 
cégalakulások történtek:

Zombor, özv. Theodorovits Gy. Miklósné, 
ecetgyáros.

Balázs Margitka, Nagy Rezsőné, Hacher Áron, 
Komlós Ferenc. Ezúton is forró köszönetét 
mondok mindazoknak, kik kedves játékaikkal oly 
élvezetet szereztek a hallgatóságnak.

gácskai karcos.

van szó, mért ne lehetne akkor márciusi légből(alap- és divatkereskedő.
Zombor, Spitzer Bernát utódai (Talajdono-1. .sok Tantner Ottó és Gyulai Oszkár) szállítási | ^aP° 1ire^e Vl a^a bocsátani, 

üzlet.
Meglopott kis leány. Róth Keresztély I 

szeghegyi lakos 4 éves Margit leányának a na-1
lókban az utcán két arany fülbevalóját Lala ui adminisztrátort a király titkos tanácsossá ne- 
<risztina kishegyesi cigányasszony kilopta és | vezte ki.

azzal megszökött. A csendőrség a cigányasszonyt
Í°Í&„Í t0!vaj cigányasszony ellen a vizs8a,at lapították azokat a titkos tanácsosokat, akik a

kormányt Zmejánovits és radikális társai érdeké-

Csőd Bácsszentivánon. Jfieifer Mihály 
bácsszentiváni kereskedő ellen, akinek fizetéskép­
telenségéről már hirt adtunk, a zombori törvény­
szék elrendelte a csődöt. Tömeggondnokká Jfozma 
Lászlót zombori ügyvédet, volt orsz. képviselőt 
nevezték ki.

Csőd Sajkásszentivánon. Berleth Mihály 
sajkásszentiváni lakós ellen elrendelték a csődöt. 
Tömeggondnok dr. Rózsa Miksa újvidéki ügyvéd

A róm. kath. egyházmegyei főtanfelfi 
gyelő körúton. Zundl Péter kanonok egyház 
megyei főtanfelügyelő jelenleg körúton van Bács­
megyében az egyházmegye iskoláinak felülvizsgálása 
végett. Március hó 18-tól április hó 4-ig a kö 
vetkező helyeken vizsgálta meg az iskolákat 
Miskén, Felsőszentivánon, Rémen, Borrotán, Kélesen 
Jánoshalmán, Kisszálláson, Mélykuton, Tinójáráson 
Tataházán, Mátételkén, Bácsalmáson, Bácsbokodon 
és Bácsborsódon.

Magyarkanizsa rendezett tanácsú várossá
való átalakításának engedélyezéséről a belügymi 
niszter a vármegyét is értesítette, mely ifj. Vojnits 
István alispánt nyomban megbízta a szükséges 
teendők végrehajtásával

Közigazgatási pótbejárás a Szabadka 
gombos—palánkai helyi érdekű vasúton.
Szabadka—gombos—palánkai h. é. vasul vonalá 
nak a m. kir. államvasutak ujgombosi állomásá 
hoz való csatlakozására nézve a Gfrerer, Schoc" 
és Grossmann cég, mint a vasút építési vállalata 
újabb vonalváltoztatás tervét dolgozta ki, aminek 
alapján április hó 21-ikén közigazgatási pótbejá 
rást tartanak.

A bácsujlaki iskola céljaira Városy Gyula 
érsek 10,000 korona támogatást igért a napokban 
Dupcza jegyző vezetésével nála járt küldöttségnek

Óvónőválasztás Zentán. A zentai községi 
óvodánál üresedésben volt egyik óvónői állást 
napokban töltötték be. Lővey Gizellát választották 
meg 21 szavazattal Répás Flóra 20 szavazata 
ellen.

A szabadkai állami gyermekmenhely 29
szobája és 6 folyósójában felállítandó cserépkály 
hák szállítására a menhely igazgatósága f. é. már 
cius 24-én árlejtést tartott. Ajánlatot tettek 
Szilágyi és tsa (Árad) 3270 kor., Majláth Gerge 
és fiai (Szabadka) 2668 kor., Willner Frigyes 
(Óverbász) 3308 kor., Dániel A. József (Szabadka) 
2970 kor., Kovács és Szalai (Budapest) 3185 kor. 
Hirsch és Frank (Budapest) f:680 kor. (perpetuum 
vaskályhákra), Bogovits és tsa (Kecskemét) 2642 
kor., Első murányvölgyi agyagipar és kályhagyár 
r. t. 2956 kor., Erdéiyrészi kályha és agyagipar- 
gyár (Kolozsvár) 3800 koronával. Az ajánlatok 
fölött a belügyminiszter fog dönteni.

Uj papirkedés Zentán. Molnár S. Vince 
zentai nyomdatulajdonos könyv- és papirkeres- 
kedést nyitott. Körözvényében hangsúlyozza, hogy 
leginkább hazai gyártmányú cikkeket hoz for 
galomba.

megindult.
A szülői gondatlanság áldozata. Cseresity j ben informálták 

Nitya tündéresi földmives — mint levelezőnk irja 
a napokban kukoricát morzsolt. A gép mellé 

(érült 4 éves kis fia, akinek jobb karját szakította 
a gép. A gondatlan apa ellen megtették a 

kijelentést.
Baleset vagy öngyilkosság. Wurtz János 

tiszakálmánfalvi tekintélyes polgár március 31-én 
mint levelezőnk irja — Újvidékre utazott. F. 

ló 1-én Dunagárdony alatt a Dunából kifogták a 
holttestét. Hogy miként történt a halálos eset, az 
eddig ismeretlen

öngyilkosság Titelen. Riedl János titeli 
akos f. hó 1-én — mint levelezőnk irja — a 
szőlőjében egy kétcsövű vadászfegyverből kétszer

Az ópalánkai bankügy kapcsán azt a 
szenztíciót találták föl a lapok, hogy az elhunyt 
könyvelő, Märzluft Mátyás sikkasztást követett el. 
Most aztán kitudódott, hogy e hir alaptalan.

A hir terjesztői nyilván úgy gondolkodtak,
Szenttamás, Leszkovácz Acáné szőrmeáru, bogy ha már Märzluft-ról (márciusi levegőről)

_ Ac? rlnroll/neocl/orln J x

Bogdánovits Lucián püspököt, a karlócai

Ezzel a kinevezéssel aztán alaposan agyon-

Vértesi Károly felolvasásának nagy sikerét 
egy Zsoldos nevii zombori iró mindenáron le­
akarja rontani.

No—no! Nem illik egy nagyérdemű férfiúval 
szemben a rosszakarat zsoldosává szegődni.

KÖZGAZDASÁG.
A palánkai járás gazdasági tudósítójává

magára lőtt és súlyosan megsebesült. Tettének oka Ia földrnivelési miniszter Wölfl Péter németpdlánkai 
vagyoni tönkrejutás. földbirtokost nevezte ki.

Megvert asszony. Németh Pál csantavéri „ A főispán a kulai posztógyárért. Kulán 
akós - mint levelezőnk irja - már régebb idő az 0SSzeJ posztógyár alakult. Ennek az életrevaló 
óta haragszik Nagy Lajosnéra. Bosszúját a napok- !flar.va a f,na^ az éntekében Fernbach főispán fel- 

■ ...... ■ • • ---- --  ----- 1hívást intézett a szomszédos vármegyék főispán­ban azzal töltötte ki, hogy egy ostorral véresre
verte. A durva támadó ellen megindították a vizs- jaihoz, melyben arra kéri őket, hogy a rendőrség

1 és szolgaszemelyzet ruhaszuksegletet ebből a gyár­
ból rendeljék meg, amivel a vállalat prosperálását 

Az asszony! csetepáté vége. Muts Jakabné, I mozdítják elő.
gálától

Fád Mátyásné és Fischer Ádámné zsablyai asszo­
nyok e hó 4-én délután pletykából kifolyólag a Az óbecsei országos vásár, melyet e hó
nyilt utcán összevesztek. A válogatott kölcsönös ő-én tartottak meg, nem a legjobban sikerült. A 
sértések után egymás ruháját vették nem épen kedvező időjárás dacara igen csekély volt a vevők 
gyengéd körmöcskéik cirógatása alá. A pokoli szama. A környékbeli iparosok a magukkal hozott 
zajra előkerült aktiv szereplő hölgyek egyikének aj'u'< nagyobb részét Kénytelenek voltak vissza-
hites ura és a harcias asszonyokat — hál' az 
Istennek, baj nélkül — széjjel választotta. A le- A vármegye, mint a gazdasági egyletJ # JJ \ t l l • I vai J V) enni* U ‘VI.

folyt vígjáték főbb jeleneteinek ekként vege sza- tagja. Bács-Bodrog-vármegye törvényhatósági bi-
trnlna hfl a rsatatórPII hősi verpsé.aet S7.ei1- _ innn 1____zottsága 1000 korona díjjal belépett a Bácsmegyeikadt volna, ha a csatatéren hősi vereseget szén 

vedett Muts Jakabnéban nem foggant volna meg I Gazd^Égylef tagjai sorába, 
az asszony nem hősies bosszúvágya. Férje este1 
alig került haza munkájából, elmesélte neki a ke-

1 t I _ _  1 L X l A tn.lknn o *-« A-r n n mim I/O

A zombori háziipar kiállítás költségeinek

hó 5-én 
. A for-

délyes csetepátét. A férjben a nehéz napi munka fedezésére 50 koronát adományozott Piukovich 
után is felébredvén a hitvesi önérzet és szeretet, | József nagybirtokos, volt orsz. képviselő, 
ennek kézzelfogható bizonyítékokat adandó, vas­
villával felfegyverkezett és a harcban győztesként] " " Az‘ ‘áHatf el hajtás* “naev voltkikerült Fischer Ádámné udvarába mászott, ahol ar 0‘ ^ ^^„f^^k ek mondható 
áldozatra lesett. Nem sokáig kelletett várnia, mertlealom 15 eléggé mienknek monülia-o.
Fischer kutyája az idegen férfira' — ellenséget 
sejtve benne — irtóztatóan ugatott. A zajra figyel­
mes lett Fischer Ádám revolverrel kiment erre az 
udvarba és három a földbe irányzott lövéssel 
vélte a kutyaugatást maga után vonó egyént el 
riasztani. Terve nem sikerült. Az elrejtőzött A

Szerkeszt©! üzenetek.
és..........  ................................ .... , .. , I G. K. Monostorszeg. A ieliilfizetések kimutatása

bosszút lihegd férj a lövések után előugrott s , é ésböj kimaradt. Most pótlólag adjuk le. 
háromszor úgy csapta fejbe, hogy most élet-halai1 
között lebeg. Mutsot állandó pihenésre a zsablyai 
kir. járásbíróság invitálta meg, kellő csendőri fe­
dezet mellett.

Jótékonycélu műkedvelői előadás Te-

T. B. Zenta. Már rég el van intézve. Hiszen a 
többi lapok is megemlékeztek róla.

D. E. Baja. Átadtuk az illetőnek.
Sz. B. Újvidék. Hodzsa Milán 1873-ban Szucsány- 

ban született. A Szlovenszky Tyzdennik-et szerkeszti.
merinben. Folyó hó 29-én a „József kir. herceg Több pánszláv iapnai{i igy a „Hlas'-naic is munkatársa.

min!? 3 náratlnn Határozottan magyarellenes politikát folytat s igy teljesen
működvelők közremőködése mellett, páratlan 
eredménynyel előadták Guthi Somának 3 fel 
vonásos „Házasodjunk“ cimü énekes bohózatát.
A szereplők közül különösen meg kell említenem, 
hogy példás szereplésük által a többiek közül helyre semmi szin alatt se mehet el. Vannak esetek, 
kitűntek: Liszka színésznő szerepével Léh Fülöpné, amikor illedelmes a lefolyása, de már maga az a körül- 
Sámson házasságközvetitö szerepével Vartpert | mény, hogy a hely rossz hirü, lehetetlenné teszi az oda­

rászolgált arra a lesújtó bírálatra.
Gr. K-ly. Annak idején küldünk belőle.
L. M. ka., Zombor. Igaza volt. Fiatal leány olyan

György, Lidiké leány szereppel Reiter Hermina, menetelt 
Kubacska tót nábob szereppel Nagy Rezső,
Dusák szereppel Kern Zsigmond és Mari varró r- ^ u , _____.......
leány szereppel keltett feltűnést Nagy Irmuska. A j ránt köszönik szives felvilágosítását 
darabot nagyon emelte Léh Fülöpné, Devits Ka­
roly és Varpert György igazán megható énekei 
Kulcsár Kálmán szereppel viharos tapsokat aratott

B. J. Parrag. Köszönjük. Elintéztük.
P. E. Béreg. Szerkesztőnk és az érdekelt fél egya-

K. O. Bácsalmás. Az illetővel közöltük.
H. V. Kossuthfalva. A harmadik mint önálló cikk

Devács Károly, ki egészen művészileg adta és kerül sorra.
hűen utánozta ezen szerepet. Elismerést érdemel­
nek még Schütz Gyula, Hermann Ninuska.l

Szegő Dénes, Temerin. Önhöz intézett levelünk 
Címzett ismeretlen" jelzéssel visszajött.
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G. T. Zenla. Az „Óbecse és vidéke" határozottan 
jobb. Ügyesen, gonddal szerkesztett újság, s igy a párisi 
lapok között első helyen áll.

„Kinek adjam a szivemet ?“ Bárkinek, csak 
nekünk ne.

M. K., Baja. A mostani viszonyok nem igen 
alkalmasak.

1908. április 10.

Ovönö kisasszony
azonnal alkalmazást talál ovódaköteles 
gyermekek mellett.

Óvónői oklevéllel bírók előnyben ré 
szesülnek.

Ajánlkozások alulírotthoz intézendők.

Wurst Lajosné
Újvidék, Duna-utca.

3-1

Sanatogén!
Az összes művelt államokban több mint 
5000 orvostanár és orvos ajánlja, mint 
a legkiválóbb erősítő és felfrissítő szert

Erősíti a testet, 
edzi az idegeket.

Kapható gyószertárakban és drogériákban. Képes 
ismertetóruzetet ingyen és bérmentve küld Bauer 

és Tsa., Berlin SW. 48.

GyOMORBAJOSOKNAKI
Mindazoknak, kik hűtés, a gyomor túlterhelése, silány, nehezen emészthető, túlmeleg vagy túlhideg 

étkek élvezete, vagy rendetlen életmód folytán gyomoroajban, 
áyomorhuruf, áyontorgörcs, gyomorbántalmak, nehéz emeszfésben vagy elnyalKáso*
dásban szenvednek, egy kitűnő háziszer ajánlatos, melynek kitűnő hatása eveken at kiprobaltatott; ez az

ULLRÍCH HDBERT-féle növénybor,
mely kitűnő gyógyerejü füvekből jó borral készül s az emésztő szerveket erősíti. —
A növénybor megszünteti az emésztési zavarokat és előmozdítja a Yérxépződést,

A növénybor kellő időbeni használata csirájában elfojtja a gyomorbajokat. Ne késsünk hasz- 
nálni tehát jelenségeknél, mint fejfájás, faiböföáés, gyomorégés, püftedes, hányásinger, 
melyek Idült gyomorbajoknál hevesen lepnek fel, eltűnnek már minínyszori ivás után. 
Q-zól/polzorlno kellemetlen következményeivel, mint szorulás, bélgörcs, sztvdoboáas, alrpaf* 
ÖZcKl cKoUco lanság, vérömlcsck a májba, tép- es veyoeiremlszerbe a növviiybor által igen 
gyorsan mellőztelnek. A növénybor mellőzi az cmészthetlenséget és könnyű szék által az alkal­
matlan anyagokat eltávolítja a gyornorbó1 és belekből. .....................

Sovány, sápadt kinézés, vérhiány, elerőtlenedés äfS ^r^dö^zä
máj beteges állapota. — Éfvágyialanság, Idajjes bágyadisáá, lehangoltság, gyakori fejfájás,máj beteges állapota,
álmatlan éjszakák veszik 

rónék. A i

..jzik'* efő * a személyeket™ Á növöm\ bor friss impulzust ad az elbá­
gyadt életerőnek. A növénybor fokozza az étvágyat, előmozdítja az emésztést és táplálkozást, ingerli 
az anyagváltozát, gyorsítja a vérképződést, csillanitja az idegeket és uj életkedvei teremt. Szám­
talan elismerés és hálairat bizonyítja ezt. — Kapható T50 és 2 Frlos palackokban Szíehérvár összes 
gijógifíáralban, melyek 3 vagy több palackot t red oil áron küldenek továbbá Várpalota, Polgárik, 
Seregélyes, Lovasberény, Vaál, Ácsa, Csákvár, Bonajk, Moór, Zirc, Veszprém, Enying, Aba, Sárosd. 
N.-Perkáta,Duna-Adony, Ráckeve, Ercsi, Sóskút, Martonvásár, Elvek. Bicske. Tata- Főváros. N.-Igmáng, 
Oyőr-Szt-Márton, Tét, Győr, Ács, Komárom. Rajna, Esztergom, Szt-Tamás, Szt-Gyúigyniezö, Párkány, 
Vörösvár. Budaörs, Töt"'
Szt-Márton, D.-Peníele,
Simontornya, Ozora, Lajos-,™............„......................................... .........................., ......................— -,j. --- - -----------

l.ovász-Patona, Szili, Kapuvár, Fertő-Szt-Miklós, Csorna, N.-Megyer, O-Gyalla Szt-Peter, Bátorkeszi, 
N.-Maros, D.-Vcrőce, Vác, Tótfalu, Szt-Endre,Pomáz,Bckás-Megyer, R -Palota, Kőbánya, R.-Kcresztur 
Soroksár, D.-Földvár, Ráckeve, Újpest, Budapest és itt minden magyarországi és osztrák-magyar 
birodalmi gyógytárban. — A fehérvári gyógytárak 3 vagy több üveg növénybort ereden áron 

3 küldenek Auszria-Magyarország minden helyére.
Utánzás tilos, -irä fcSW- Csak Ullrich Nubcrí-téle növénybor kérendő,

Tét, Győr, Acs, Komárom, baj na, fcsztergom, szt-1 a ni as, szi-uyuigymezo, i aiK.niy, 
s, Török-Bálint, Promontór, Csepel, Téiény, Érd, Sziget->zt-.Miklós, Almás, Szalk- 
ntele, D.-Vecse. Merccgfalva, Sárin gárd, Sár--zt-Miklós, Szilas-Balhás, Czecze, 
óra, Lajos-Komárom, Ádánd. Endréd, N -Vázsony, Szt-Gál. Devecser, Pápa,

?W5
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Buógpomi, Brcaébeukórut «1,
200 Btpr&r 

fcizáéóiagee hépvteetetá.

GABVENS-SZIVATTYÜK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottam

Garven s-szivattyút
Garvens - müvek, WIJE IN XX/S. 
Lerolués macranl és léeetlL Arjemói ÜÍTU és Mnseatre.

PLATSCHEKVILMDS
j elismert legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-fcőrnt).

Tyúkszemet, börkeményedcií
azonnal eltávolít a Kaiser-féle

TYÜKSZEBHALÁL
ára 70 fillér.
—a—

á legjobb és legerősebb 
sósborszesz az

nóSÓSBOBSZESZ
Ara 2 K. 1 K ás 30 fillér. 

Postán szálliija utánvét mellett a
KfKHnr wsguászetl és koz. 

*IUlumUtl melfkal laboratórium.
6 Tő B, BAROSS-UV.

Csemege-konzervek
BARTA-féle erdei gyflmölcsbefóttek, 
izek, szörpök, gomba-, hús- és főzelék- 

koozerveket, nemes borovicskái,
— legkitűnőbb minőségben szállil —

BÉLHURUT
(hasmenés), gyomorgórca legjobb gyógy- 
szere a BARTA-fóle fokét.-9 űfosya- 
eyáitykor, kapható gyógystersszek- 

... ,r.r —----- Bel- 1 Uv-igét 8 k-ért bementre sitiül
eiSteel6bb Rburrssek kó-s vetítésével Is s

FelSsai Konzervgyár, K-nrí««József
PeltL, CSsepesmegys). — ráérjen órjegytóbetl

^VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVA6YTALAN3A0. IDEGESSÉG
«.SJégjUasára a leghatásosabb készítmény a KRtEG$3ER-ffé3e

TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes izO. erflsit, tiszluja a vért

(Kis Öreg ára 820 kor. Nagy Oveg 8 kor. Kapható gyóe 
[Postán küldi KOBONA-GYÓGYSZEBTÁB Budapest,*

fényképészeti és festészeti műtermében

BUDAPEST Ml. nM-tl 90.
készülnek csak elsőrendű művészles 
kivitelben lényképnagyltások. aquarell 

e, és olajfestmények. Másolások selyemre,
bársonyra, fára. elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb., 
apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sir- 
kűvekre stb. Mlrfll küldjék Ingyen és bérmentve árjegyzéket?

(tárakban
ilvlo-tér.
_______

Doboza __
Mai azíitüiiéi .Fehér Galamb-oióovszeriáFI

euOAPEST, MUHflARlA-KÖRUT 93
jjiphalómadia pyiiyytárbam»drostrübog v"-, Damjanlch-u

Meglepő haladás!

FICHTENIM
a legkiválóbb, szabadalmiig vétfott ezer. mely minddnfaJU fér- 
KCC » lakásban ép úgy, mini mindennemű hernjrét, vér* 
és levélcetül és egyéb kert- és véleményben kártékony Állat* 
k&tuU és azok petéit ásottnál megöli.

Legmegbízhatóbb védőszer tsunjof és darám ellen. 
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk 

a feltétlen eredményt

Veiérkópvlselflk BfajVysrorsságr réazérot

DIAMANT és VADAS

BOGDÁNY
szerencséje páratlan!

Vásároljunk osztály­
sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjetjyiroda r.-t.-nal

BUDAPEST. KAROLY KŐRÚT 20.

m*. KOTAO*

KÉZPASZTÁJA
• aap alatt Mttaaaa hat
■= Tégelye K 1-IOea

Or. KOVÁCS gyógytáre 
Budapest Gyár-utcza 17.

tiTollatt -Utihok— tagja«.

SS. - Telefon 31-Rí.

S& fojO használjon 
azonnal 

Beretvás - M I O-A I IN - pasztillát,
mely 6 perez alatt minden fejfájást megszüntet 

1 dobos 1 kor. 20 fillér. —- Minden gyógyszertárban óa drogériában kapható.

rT BERETVÁS TAMÁS «&" KISPEST,
Ingyen postai szállj lás 8 doboz rendelésnél.

RáklCIr 
otua 2.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

Schuller Kaszinó-éífiriiin
a VI.,ANDRAS8Y.UT 39. ez.
Eltörendő konyhai___________ Kapó rttareRO- estély!

|Dr KOVÁCSI
jhemogatlal rendelő-Intézete

Idült betegségekbe» 
j «zenveddk esi már»

»Bailapest, Yácsi-bőrnt 18. sz.

SíaÜodá» : ßlmon Fél 
I I2ud«pe»t. VI.,VAexi-bCr^l SSofüz.
I 100 azaba 2 20 K-tól feljabri, kir.röl/ilá.v 

trmí in villanyvtJagTUBoaJ eryíttt Ftirilík, 
«óeftáne káréhls, étterem. Viílaraov vazuU* 
rnf'gAllóhely az őrnrao páJyaudvuoh ér i> 

halók lalL

Í
ti?—-

Ili
,___ .írül elaőrangvsk óe etegií» 

világon el VioiiAk terjedve.
Első ós legnagyobb ->

I molykár ellen védő ríscv.-táfi.J

«óé*

WAíhl»-

-
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Bácsmegye 
földrajza.

Az felérni iskolai tanhatóságok, tantestületek, 
a tanító és könyvkereskedő urak figyelmét külö­
nösen felhívjuk az alábbi hirdetésünkre.

Felhívom a t. tanhatóságok és kartársaiin 
figyelmét a Bács Bodrog vármegyei elemi 
népiskolák III. osztálya számára, az uj uta­
sítás alapján irt

földrajzomra,
melyet a nagyin. Miniszter ur f. évi 54794. szám 
alatt engedélyezett. Felhívásomat azzal teszem 
közzé, hogy ez az egyetlen engedélyezett föld­
rajz, mit t. kartársaim segédkönyvül használhatnak. 
Szives jó indulatukba ajánlom sok fáradtsággal 
és költséggel kiállított tankönyvecskémet, melylyel 
legelső' sorban is kartársaimon, illetve tanügyün­
kön kívántam segíteni.

Könyvem pazar kiállítású, 24 képpel van 
díszítve és nyomása tiszta. Egyszóval: külsőleg is 
a legjobb benyomást teszi a szemlélőre.

Ára térképpel együtt 60 fillér. A megrende­
léseket gyorsan és pontosan fogom eszközölni.

MEZEI MIHÁLY
községi tanító.

Zenta.

Nagyvendéglö =

-w*r urai- jinau’HMK.r>.j.‘aawiJS’'si.(nK'

ír S v?\iflimuiyil,
keritési oszlop, ke- 
rékküllö és tölgytalp,

melyek tartósságuknál fogva 1 e g- 
olcsóbbak kaphatók
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bérlet eladd!
Kuczora község nagyvendőglő 
bérletemet, mely kitünően jöve­
delmező betegség miatt eladom.

Bővebbet

Hromis György
5-4 vendéglős, Kuczora.

és különféle idom- 
téglát szállít bármely 
» vasúti állomásra «

Pallós Ignácz
tahi gőztégia, cserép 

I és agyagáru-gyára
I T a b (Somogymegye).
<g »■
« Központi iroda: Budapest, |
S VI. Hajós-utca 9. szám. |
? B
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TÖRLEY

1685908. szám

Pályázati hirdetmény.
Szépliget községében leköszönés foly­

tán üresedésbe jött irnokvégrehajtói állás
betöltése céljából pályázatot hirdetek.

Ezen állás évi 850 korona havi elő- 
leges részletekben fizetendő készpénzfizetés 
és az összes befolyó behajtási illetékek 
élvezetével van egybekötve.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, 
hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket 
hozzám folyó évi április hó 20-áig ter­
jesszék be, mivel a később érkezők figye­
lembe nem vétetnek.

Palánkán, 1908, évi március hó 21-én.

2-2
$tipp 2)ezsö

főszolgabíró.

Félvér simenthali bikák és 
Yorkshire tenyészállatok első­
rendű minőségben kaphatók 
dukál Takács Ferenc gazda­
ságában Du ka, Vasmegye, vasút 
és táviró: Jánosháza. 10-5

Szonomár János
fajbaromfi-felepe Óbecsén.

Ajánlja tiszta vérben tenyésztett angol telivér sárga orpingtonjait. Az álla­
tok ^nyilából importálva M. Lindnertől 1. rendű kiállítási állatok és törzs­
könyvezve vannak. Tavaszi keltetéshez szükséges tenyésztojásokat csakis szaksze­
rűen selectált pepiner tenyésztésben állandóan ellenőrzött és idegen vérü 1. rendű 
kakasokkal biró törzsektől szállítok. — Tojások ára (rázásmentes pat. dobozokban 
csomagolva) tuczatonként 8 5(-ért. - Az összes fajbaromfiakról szóló árjegyzék 
ingyen és bérmentve. - Számos elsőrendű kitüntetések. - Legutóbb 
Szegeden (1908-ban) állatjaim $rany és Szüst érmekkel lettek kitüntetve.

]\/lanVinlH kfálmátl KULA, Bácsmegyének a Telecska 
mannülU Ixdllíldll magaslatán fekvő Rác György-féle
T 1 szőlőojtvány és kertészeti bérletén tavaszi szálli-
JüldniUlUl tásra kapható.

1. Szokvány minőségű, minden alanyon fajtisztán, sima és 
gyökeres zöldojtvány.

2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző, amelyeknek 
fajtisztaságukért kezeskedem, kívánatra névjegyzéket küldök.

3. A ma, körte, barack és kajszinfák 1, 2, 3 éves ojtványok 
a legkiválóbb fajokban.

4. Gleditsia elősövcny, valamint az elősövények királya, mé­
lyen leszállított árban.

Maciura Aurentiaca “äSÄS
sűrűk, semmiféle rovar nem pusztítja, minden időjárásnak elientáll.

Szives megkereséseket kér 2o—6 |iÄ3Slhold SfÉlHlát! nagybérlő.

BIHARI J.
kocsigyáríó Szabadkán.

Tisztelettel van szerencsém a t. 
címet értesíteni, hogy

SZABADKÁN
VIII., kör., 54. szám 

alatt, közvetlen a vasút állomás 
mellett, a mai kor igényeinek tel­

jesen megfelelő

kocsigyárfő és lőpatkolő műhelyt
nyitottam. Vagyok bátor a t. c. közönség becses figyelmét felhívni, hogy ezelőtt Budapesten mint 
Bihari J. és testvére kocsigyártó cég társtulajdonosa 17 éven át önállóan működtem és készítményeink 
az 1896. évi országos kiállításon ki lettek tüntetve.
Az 1885. évben a Budapesti njjtljrjjjifj tanfolyamot sikerrel végeztem. Továbbá 
Állatorvosi" főiskolában a llulSUJIQal különösen ajánlom saját gyártmányú

Mindezek előrebocsájtása azon reményre jogosít, hogy e téren úgy a 
külcsinra, a legmagasabb igényeknek megfelelni képes vagyok.
Régi kocsikat újakra becserélek. = Átalakításokat jutányosán készítek. = Képes árjegyzék ingyen.

ill.
szakértelem, mint
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A „BÁCSMEGYE“
a 750.000 lelket számláló Bács- 
Bodrog megyének legelterjedtebb ^ 
lapja. Előfizetői a megyei előkelő ™ 

társadalom vezetőtagjainak so­
raiból kerülnek ki s igy

hirdetések közlésére a leg­
alkalmasabb sajtóorgánum. |
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A hirdetni kívánóknak kész-j
séggel mutatjuk meg előfizetőink nANCÍSÍÉLS%Ell.

hitelesített névjegyzékét
Hirdetéseket csakis szolid, 

megbízható cégektől fogadunk el.

Kudlik Ádám hangszerkészítő 
Szabadkán. (Alapittatott 1899.) Ajánlja 
saját gyártmányú jó, erős hangú cimbal­
mait, hegedűk, harmonikák, jó szabadkai 

BÁCSiVlECj'YE^ tamburák stb. jutányos árakért.
” Tisztelettel

pártoktól és egyénektől teljesen 
független újság s igy hatalmi irá­
nyítástól, káros befolyástól men­
ten, bátran és elszántan küzd j 
mindama megyei közjavakért, 
melyek a nép politikai, társadalmi 
és gazdasági érdekeinek előmoz­
dítását célozzák.

Kudlik Ádám.

hivatalos

'.V'í

bélyegzőket, pecsétnyomó­
kat, keletbélyegzőt, számo­
zógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készit az 

Első magyar ruggyanta 
bélyegzőgyár és intézet:

mura

Lcsfclj

£1
vésnök

BUDAPEST, 
VI. kerület, Váci-körut 17.

A Bácsmegye! Gazdaszövetség szállítója.
Árjegyzék kívánatra ingyen.

A „BÁCSMEGYE“
vezércikkeit, irodalmi és egyéb 
közleményeit a lapvezéren és 
szerkesztőn kívül a megye leg­
jobb tollú, kipróbált irói szol­
gáltatják.

A „BÁCSMEGYE“-
nek, a megye minden községében 
állandó, rendes tudósítója van s igy 
minden eseményről hű, megbíz­
ható és kimerítő tudósítást közöl.

Mutatványszámot minden­

kinek 4 hétig ingyen küldfink.

A „BÁCSMEGYE“
szerkesztősége és kiadóhivatala
BUDAPEST. Teréz-körut 2. sz. alatt van.

X

Földbirtokod
részére ajánlja

eredeti Melichár gyártmányú Unicum Drill, továbbá szabadalmazott Kincsem 
tolórendszerü vetőgépeit, maróit lyukazattal ellátott konkolyozó és osztályozó 
gépeit, Mabille rendszerű borpréseket, továbbá szőlőzuzókat és minden a mező- 
gazdaság részére szükséges eszközöket és gépeket, eredeti Robey és Tsa lincolni 
angolországi gépgyári gyártmányú gőzcséplőkészleteket a legelőnyösebb árakban

és kedvező fizetési módozatok mellett.
SZÜQS ÖPÖN gépgyára Baján. =1 =

fióktelepek a megyében: Szabadka, Óbecse, Újvidék.

Márton István
első alföldi tekeasztal-gyártó ipartelep

SZEGED,
Boldogasszony-sugárut 58. szám.

Legújabb szerkezetű fordítható tekeasz­
talok jótállás és kedvező fizetési feltéte­
lek mellett. Régi tekeasztalok becserélése 
méltányos áron. Teljes kávéházi berende­
zések, tekeasztalok átvonása és javítása. 
Raktáron tart dákókat és mindenféle ká 

véházi felszereléseket.

Rajzok és költségvetések ingyen.

.Bácsmegye" vállalati nyomdájából (Dr. Lurja-féle nyomda).


